

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《坚持、完善和发展中国特色社会主义国家制度与法律制度》

(上接第一版)文章指出,中国特色社会主义国家制度和法律制度是被实践证明了的科学制度体系,具有显著优势。中国特色社会主义国家制度和法律制度,植根于中华民族5000多年文明史所积淀的深厚历史文化传统,吸收借鉴了人类制度文明有益成果,经过了长期实践检验。衡量一个社会制度是否科学、是否先进,主要看是否符合国情、是否有效管用、是否得到人民拥护。中国特色社会主义国家制度和法律制度是一套行得通、真管用、有效率的制度体系,这是我们坚定“四

个自信”的一个基本依据。文章指出,中国特色社会主义国家制度和法律制度需要坚持好、实施好,也需要不断完善和发展。我们要在坚持好、巩固好已经建立起来并经过实践检验的根本制度、基本制度、重要制度的前提下,坚持从我国国情出发,继续加强制度创新,加快建立健全国家治理急需的制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的制度。要强化制度执行力,加强制度执行的监督,切实把制度优势转化为治理效能。要加强对中国特色社会主义国家制度和法律制度的理论研究。



郑渝高铁郑襄段开通运营

12月1日,乘客在由郑州东站至襄阳东站的G4051次列车上展示车票。当日,郑州至重庆高速铁路郑州至襄段正式开通运营,河南与鄂西北之间的高速铁路客运通道被打通,从湖北襄阳、十堰乘高铁至郑州最快仅需2至3个小时,较以往大幅压缩了4个半小时和6小时。

新华社发

2019年全国“宪法宣传周”活动启动

据新华社北京12月1日电(记者兰天鸣、白阳)1日,由中宣部、司法部、全国普法办举办的全国“宪法宣传周”活动主场活动在北京、上海两地同时启动,标志着今年的“宪法宣传周”正式拉开帷幕。

在北京,司法部部长、全国普法办主任傅政华在司法部指挥中心与全国各省(区、市)司法厅(局)视频连线,对“宪法宣传周”活动进行了调度。

在上海市长宁区虹桥街道古北市民

中心举办的主场活动上,记者看到现场座无虚席,活动参与者热情高涨,嘉宾的精彩发言赢得一次又一次的热烈掌声。

今年的12月4日是第六个国家宪法日。从12月1日至7日,中宣部、司法部、全国普法办在全国部署开展以“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”为主题的“宪法宣传周”活动,这也是我国第二次开展“宪法宣传周”活动。



2000余件陶瓷藏品亮相重庆荣昌

12月1日,嘉宾在馆内参观陶艺展品。当日,“一带一路”陶瓷博览中心在重庆荣昌开馆,该馆收集了古代建筑陶瓷、现代精美陶瓷以及来自英国、法国、德国等多国的陶瓷产品,藏品达2000多件。

新华社发

河南自贸区试点开展“证照分离”改革全覆盖

据新华社郑州12月1日电(记者李文哲)12月1日起,河南自贸试验区内涉企经营的全部526个事项试点开展“证照分离”改革全覆盖,通过直接取消审批、审批改备案、实行告知承诺等方式,完善简约透明的行业准入规则,进一步扩大企业经营自主权。

河南省人民政府办公厅近日正式印发的《中国(河南)自由贸易试验区“证照分离”改革全覆盖试点实施方案》显示,此次改革将取消对外贸易经营者备案登记等13项审批,把报关

企业注册登记等8项审批改为备案,并对人力资源服务许可等60项审批实行告知承诺制,其余445项审批通过下放审批权限、延长或取消有效期限等措施优化审批服务,提高审批效率。

据了解,去年1月,河南省在河南自贸试验区首次试点开展“证照分离”改革,纳入近100项涉企事项。此次“证照分离”改革全覆盖,是在去年改革基础上,将事项扩大到526项,涵盖了全部涉企经营许可事项。



武夷山大红袍体验中心开园

12月1日,游客在武夷山大红袍体验中心参观制茶雕塑群。

新华社发

国内新闻



两脚沾地,深切感悟什么叫“以人民为中心”

新华社记者 谢锐佳 周楠

小区广场办了千人团圆饭,党政部门趁势引导居民共建共治,推动居民自我管理、自我服务、自我教育。如今,小区互帮互助、热心公益蔚然成风——从小区环境外观到居民精神面貌,用“脱胎换骨”一词形容尤为贴切。

这次参加新华社“四中全会精神在基层”融媒体报道采访,我们小分队把调研聚焦在“基层治理”。近两周高强度的采编审,下农村,进工厂,钻社区,访农民,问居民,询干部,虽然采访地域不同,采访对象有别,采访事由各异,但给我们的强烈震撼都是一样的:“以人民为中心”“人民当家作主”不是一个抽象的概念,而是可触摸可感受的生动现实。

最破最乱小区变美了:共建共治得“心怡”

我们第一站是江西省武宁县。

走进“心怡水湾”,大家都不相信这曾是县城最破最乱的老旧小区——眼前的小区之美,不亚于大都市里的高档住宅。报栏贴着改造前后的照片,反差巨大。小区居民满满的获得感写在脸上,争先兴奋叙说:改造前,这里污水横流,有事没人管,很多人都想卖房走人;改造后,房子翻倍升值,好多人想买都买不着。

从人人想走到盼着来住,是什么力量推动这巨大的变化?“其实就是‘以人民为中心’‘人民当家作主’。这既是我们理念,也是我们小区改造过程中发生的工作思路、办法。”主持这次改造的黄蓝副县长怕我们觉得是在说“套话”,忙着给我们举例子“论证”,“改造的第一个拦路虎是拆除难看的防盗网。近300个呢,我们政府部门出面,阻力很大,都不愿拆。干脆让居民自己来吧!我们引导他们成立了业主委员会,他们再去做居民的工作,结果279个防盗网七八天全拆完。”

“凭着‘依靠群众’,我们解决了以往‘政府干、百姓看’的弊端,走出了‘你费劲干了半天,老百姓还不买账’的困局。”黄蓝说,依靠群众,让群众作主,居民从一盘散沙到齐心协力,小区45天就神速改造到位。

小区美了,居民的幸福感、认同感也随着飙升,居然像个大家庭似的在

梅仙镇地处湘东,一度盛行整酒,有的连买辆轿车也要摆酒席。陋习猛于虎,我们见到了已搬到安置点的原贫困户徐传德——两年前,他宁愿躲在山上的破旧土坯房里,也不愿下山享受福利安置房,就是担心到了集居地后背上更多的人情债。

“喜事新办,丧事简办,他事不办”,结合家风评比等群众自治活动,梅仙镇初步移除了多年的民间陋习,“秘诀”也离不开“以人民为中心”——发动人民群众,制定村规民约,让村民自管自治。

如何避免村规民约只是“墙上挂挂”,梅仙镇用了两招:我的村规我作主——每一条款都要确保经过广大村民充分讨论、认可,每个村规民约都是结合本村组特征特点“量身定制”;落实执行有人管——每个村组都选出说话好使的人组成“村规民约监督执行理事会”。

丁婆婆家今年有大学生是怎么知道的?梅仙镇有一套摸底机制,谁家盖了新房、准备结婚、生了小孩……各村组及时报到镇里成台账。“未办先动”是关键,“村规民约监督执行理事会”提前出面找当事人,劝导其“按新风办”。“顶着干的极少。以前我们特头疼的事,如今在村自治组织这个层面就解决了。”梅仙镇党委书记曾要军认为这条路走对了。

“以人民为中心”,发动人民自治,以往异常棘手的“大造活人墓”难题,梅仙镇也“方到病除”。“没想到工作那么好推进!”三里村村支书王杏发带记者看了村里新建的公墓,整洁环保,“老人们觉得很好,村里活人墓一个不留,全拆了!”

“难缠”的婆婆讲理了:巧用“群英断是非”

听说岳阳市岳阳楼区“群英断是非”治理模式小有名气。

“是被逼出来的!”岳阳楼区服务城陵矶新港区工作组彭宪会开门见山直言不讳,“前年,我在奇家岭街道当党工委副书记,每天一推开门,外面就是一堆人讨说法,要低保的,邻里纠纷的……疲于应付,但收效不大,常常弄得自己里外不是人……”

“我就想,当书记不应该这样啊,自己没做错什么啊,肯定是因为方式有问题!为什么不把评判权交给群众,让他们来当主角呢?”善谈的彭宪会聊起“群英断是非”治理模式创立的缘起和妙处,“核心是‘人民当家作主’,群众的‘是非’群众自己去‘断’,干部不当‘判官’,当好‘督官’。”

“以前常有该退出低保的死活不愿退,后来我们引入了‘群英断是非’模式,让低保户在意的、熟悉的、说话有分量的人坐在一起评理、断一断。这一招真管用,我们社区低保户已从221户减少到73户。”岳阳楼区奇家岭街道学院路社区书记孟谦说,“现在,‘群英断是非’甚至有了‘不战而屈人之兵’的效果,有的当事人一听说要启动‘断是非’,

马上说‘不断了,不断了,好商量’。”

在红日社区,我们见到了据说以前社区人见人怕的“厉害角色”罗婆婆。今年70岁的罗婆婆是刚刚一场“群英断是非”中“被断”的对象——她捡废品的小仓库当“仓库”,搞脏了环境,但居民谁说也没用。“我都有点怕她。”社区书记姚胜也搞不定。他在彭宪会的指导下引进了“群英断是非”,找来了罗婆婆关系比较好的老乡陈安生、以前有过纠纷的沈婆婆、同楼的朱大爷、说话有分量的老党员左先生组成“群英”,跟罗婆婆座谈“断是非”……“我看她受触动了,在偷偷抹眼泪。”社区工作人员说。“30年了,我第一次听她在别人面前说‘我错了’。”常年打交道,深知罗婆婆倔强脾气的陈安生十分感慨,惊叹“群英断是非”的“威力”。“我确实做得不对,这几天就把废品都清走。”以往被认为“很难缠”的罗婆婆说得很诚恳。记者获悉,我们离开后几天,罗婆婆已兑现了承诺。

“以人民为中心”是执政理念,也是方法论。经过两年多的实践运用,“群英断是非”仅在5个社区、村就成功解决了29类、287项具体问题,全国各地前来取经的络绎不绝,不少地方已成功复制。

习近平总书记在重要文章《深入理解新发展理念》中指出:“以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。”

一路上,这些成功案例无一例外地体现了“人民主体”的特征。“以人民为中心”“人民当家作主”,发动群众共建共治不是弱化党的领导和作用,恰恰相反,在记者接触的诸多成功案例中,都是党组织在筹划、倡导、引领、组织,包括自治组织里也常有声望较高的党员,但在具体事件的处置中,让自治组织走到前台,让群众自己“当家作主”,评判是非,落槌定主。

(据新华社长沙电)

壮丽70年·奋斗新时代

新中国峥嵘岁月

审议通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》

为贯彻落实党的十八大关于全面深化改革的战略部署,2013年11月12日,十八届三中全会研究了全面深化改革的若干重大问题,通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。

《决定》深刻剖析了我国改革发展稳定面临的重大理论和实践问题,阐明了全面深化改革的重大意义和未来走向。指出,全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。经济体制改革的核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

《决定》以改革为主线,突出全面深化改革新举措,突出重要领域和关键环节,突出经济体制改革牵引作用;坚持积极稳妥、科学规划,提出了全面深化改革的指导思想、目标任务、重大原则,描绘了全面深化改革的新蓝图、新愿景、新目标,汇集了全面深化改革的新思想、新论

断、新举措,凝聚了全党全社会关于全面深化改革的思想共识和行动智慧。

在内容结构上,《决定》以亟待解决的重大问题为提领,按条谋篇布局。

除引言和结束语外,共16个部分,分三大板块。

第一部分是总论,主要阐述

全面深化改革的重大意义、指导思想、总体思路。

第二至第十五部分构成第二板块,是分论,主要从经济、政治、文化、社会、生态文明、国防和军队

6个方面,具体部署全面深化改革的主要任务和重大举措。第十六部分构成第三板块,主要阐述加强和改善党对全面深化改革的领导。

《决定》合理布局了全面深化改革

的战略重点、优先顺序、主攻方向、工

作机制、推进方式和时间表、路线图,

形成了改革理论和政策的一系列新

的重大突破,是全面深化改革的又一

次总部署、总动员,必将对推动中国

特色社会主义事业发展产生重大而深

远的影响。

(据新华社北京电)

视觉新闻



山东即墨:交通安全进校园

12月1日,东皋小学“小小交警队”王嘉瑞(前)在为同学们介绍交通标识。第八个“全国交通安全日”即将到来之际,山东省青岛市公安局即墨分局交警大队省高新区值勤中队来到辖区东皋小学,开展“守规则除隐患,安全文明出行”主题安全教育活动,向孩子们讲解交通安全知识,让孩子们从小养成良好的交通出行习惯。

新华社发

王若飞:为人民而死

会后担任中共江苏省委常委。1928年6月,他赴莫斯科参加中共第六次全国代表大会,任中共驻共产国际代表团成员,并在列宁学院学习。

1931年,王若飞回国,领导开辟陕甘宁边区农村革命根据地的工作。

由于叛徒出卖,不幸在包头被国民党当局逮捕。

在狱中,王若飞始终严守党的秘密,继续开展革命工作。

他不仅寻找机会对狱友们进行革命教育,还写下大量宣传马克思主义的光辉著作。

他在狱中为鼓励同志而作短文《生活在微笑》,写道:

“死里逃生唯斗争,铁窗难锁钢铁心。”

在近6年的铁窗生涯中,他始终威武不屈、坚持斗争,表现了大无畏的革命英雄主义精神。

1937年8月,在党组织营救下,王若飞出狱回到延安,先后担任中共陕

甘宁边区委员会宣传部长、八路军延安总部副参谋长、中共中央秘书长等职。他积极宣传党的抗日民族统一战线的方针、政策,并参与了许多重大方针、政策的制定,对推动抗日根据地各

项建设事业作出重要贡献。毛泽东多次夸赞:“若飞是我们的理论家。”

抗日战争胜利后,蒋介石三次电

邀毛泽东到重庆谈判。

1945年8月28日,王若飞陪同毛泽东、周恩来飞抵重庆,参加国共两党和平谈判。

1946年1月,他代表中共方面出席在重庆召开的政治协商会议。

会上,他按照党中央要求,既坚持原则,又掌握灵活的斗争策略,

在改组政府和国民大会等重大

问题上,团结各民主党派,同国民党独裁政策进行针锋相对的斗争。

4月8日,王若飞携带中共代表团

就宪法、国民政府组成等问题同国民党谈判的最后方案,与秦邦宪、叶挺等13人乘飞机回延安,准备向中共中央请示汇报。临回延安前,他向周恩来同志道别:“一切要为人民打算。”因气候恶劣,飞机在山西兴县黑茶山撞山坠毁,同机13人全部遇难,王若飞时年50岁。

毛泽东为“四八”烈士题词:“为人民而死,虽死犹荣”。周恩来在“四八”烈士永垂不朽》这篇悼念文章中写道:“若飞!你最后一席话,是为中国人民及其代表所受到的统治者的压迫鸣不平的。我记住,我永远记住。”

(据新华社贵阳电)

为了民族